
Gotlands Tofta 11 november 2025  

 

Interpellationssvar till Sara Lidqvist (KD) angående bemannade skolbibliotek 

Att stärka skolbiblioteken har arbetats med under flera olika regeringar. Att lagstiftning nu införts 
är i grunden bra. Däremot är det mindre bra är att lagstiftningen inte finansieras. 

Läsande är en oerhört viktig del av barns och ungdomars utveckling och lärande, det håller jag 
helt med Sara Lidqvist om. Likaså att förmågan att läsa är avgörande för att kunna delta i 
samhällsdebatten och en förutsättning för ett jämlikt och demokratiskt samhälle. 

Lidqvist nämner att staten har skjutit till medel till kommunerna, men är samtidigt noga med att 
inte berätta om hur mycket (eller lite) pengar som regeringen faktiskt tillskjuter. 216 miljoner 
under 2025 och 433 miljoner från 2026. Det kan låta mycket men blir betydligt mindre när 
pengarna fördelas ut till landets kommuner och skolor. 

För Gotlands del innebär det drygt 1 miljon i år och 2,5 miljoner från nästa år. En halv miljon av 
de senare går till de fristående skolorna. Kvar blir ungefär två miljoner som ska delas mellan 
trettio kommunala grundskolor. Det blir inte mycket skolbibliotekarie på varje. 

Regeringen lägger istället över ansvaret på kommunerna. Bristen på finansiering riskerar 
exempelvis att vi behöver använda pengar som skulle ha gått till inköp av böcker till 
skolbiblioteken, eller ta från andra delar av skolverksamheten. 

Samtidigt råder stor brist på bibliotekarier och skolbibliotekarier i landet, vilket gör det svårt att 
rekrytera utbildad personal. Huruvida regeringen tänker göra något åt det har inte framgått. 

Skolbibliotek ser olika ut runt om i landet men huvudregeln är att elever ska ha tillgång till 
skolbibliotek på den egna skolenheten. Skolbiblioteken ser också olika ut runt om på Gotland. 
Men alla grundskolans elever har tillgång till skolbibliotek. 

Vad ett bemannat skolbibliotek är definieras inte tydligt i lagen. Därför är det svårt för kommuner 
att avgöra om vi uppfyller lagkraven innan Skolinspektionen kommer på besök. På Gotland är 
tillgången på böcker god men för att vara säkra på att uppfylla de nya kraven bedömer vi att 
antalet bemannade timmar behöver ökas. 

Från politiskt håll har vi beslutat om en handlingsplan för skolbiblioteken och en särskild 
arbetsgrupp har tillsatts inom förvaltningen för att fördela medel och timmar mellan skolorna. 

Bemannade skolbibliotek är en välkommen reform men den hade varit mer välkommen om 
regeringen var beredd att betala för den. 

 

Oscar Lindster (S), ordförande barn- och utbildningsnämnden 


